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Ata da 49ª Reunião Ordinária do Conselho 
 

Data Sala Início Término 

24/09/2020 Videoconferência (Google Meet) 14h10 17h30 

 

Pauta 

1. Inclusão e exclusão de pautas. 

 - Inclusão: Estabelecimento de um fluxo de solicitação de documentos dos processos incluídos em 
reunião do Conselho. 

2. Preenchimento das vagas ociosas no Conselho do IISCA. 

3. Anuência sobre atividade docente do professor Joubert de Albuquerque Arrais, no Programa de 
Pós-Graduação em Dança da UFBA (PPGD/UFBA). Já é  professor-colaborador do Programa, tendo 
ministrado aulas no período de 03/02/2020 a 09/02/2020, na disciplina de Especialização em 
Estudos Contemporâneos em Dança (turma 2020), como atividade não-remunerada e vinculada à 
pós-graduação, contabilizando 34 horas/aula. 

4. Ad Referendum. Renovação de afastamento da docente Juliana Loss Justo, SIAPE 1803861, do 
Curso de Design de Produção, com vigência do dia 05/08/2020 até 05/08/2021. 

5. Ad Referendum. Anuência para participar do Programa de Pós-graduação em Artes da 
Universidade Federal do Ceará (UFC), da docente Natacha Muriel López Gallucci, SIAPE 2372185, 
do Curso de Filosofia, com vigência do dia 10/07/2020 até 10/07/2021. 

6. Ad Referendum. Requerimento de Suspensão de Afastamento de Pós-graduação, doutorado, da 
Professora Bianca Sena Gomes, do Curso de Letras Libras, durante o período de 16/03/2020 a 
31/08/2020, tendo em vista a suspensão de suas aulas de doutorado no programa de Pós-
graduação da Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), devido à Pandemia da Covid-19. 

7. Ad referendum. Renovação de Afastamento do docente André Luiz Cateião, SIAPE 1411501, do 
curso de Design, para o segundo ano de Capacitação em nível de doutorado, durante o período de 
15/08/2020 a 14/08/2021. 

8. Ad referendum. Requerimento de suspensão das atividades do Programa de Pós-Doutorado em 
Comunicação da  servidora professora Dra. Cleide Luciane Antoniutti, SIAPE 1688410, no período 
de 16 de março de 2020 a 04 de maio de 2020, devido às restrições impostas pela pandemia da 
Covid-19. 

9. Afastamento da professora Rosane da Silva Nunes para colaboração técnica na Universidade 
Federal do Ceará (UFC). 

10. Decisão sobre matrícula em componentes curriculares no Período Letivo Especial (PLE) do 
estudante Cláudio Ferreira Silva. 

11. Solicitar esclarecimentos à DTI sobre suspensão de acesso a ferramenta de compartilhamento 
de vídeos; reivindicar garantias para que não ocorra no futuro; ressaltar que pesquisadores não 
publicaram vídeos com conteúdos inadequados. 

12. Projeto Curso de Formação TILS. 

13. Redistribuição, por permuta, entre os docentes: Natacha Muriel López Gallucci (da UFCA) e 
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Maxwell Morais de Lima Filho, da Universidade Federal de Alagoas (UFAL). 

14. Participação do Prof. Nilo César Batista da Silva, como professor permanente no Programa de 
Pós-graduação em Filosofia, Mestrado e Doutorado, na Universidade Federal de Sergipe. 

15. Informes. 

 

Exposições e Encaminhamentos 

A reunião foi presidida por Cleyton Vieira Fernandes e secretariada por Francisco Ildo Furtado dos 
Santos. Iniciada a sessão, o presidente cumprimentou a todos e, em seguida, justificou a ausência 
do prof. Nilo Batista, vice-presidente do Conselho. Abriu o momento para inclusão de pontos de 
pauta e foi inserido o seguinte ponto: Definição de fluxo para solicitação de vistas ao processo 
pelos conselheiros, a partir de uma solicitação do prof. Paulo Cajazeira. Incluído esse ponto, 
passou-se para a lista previamente estabelecida. 2. Preenchimento das vagas ociosas no Conselho 
do IISCA. O presidente falou de 1 (uma) vaga ociosa para servidor técnico-administrativo na 
condição de suplente e 2 (duas) para discentes; apresentou Francisco Ildo Furtado dos Santos para 
a vaga de técnico-administrativo, que, submetido à votação, foi aprovado por unanimidade; e 
solicitou que as coordenações dos cursos enviassem um e-mail para os discentes interessados às 
vagas ociosas e que fossem submetidos à apreciação do Conselho na próxima reunião, 1 (uma) vaga 
para titular, e outra, para suplente. Por sugestão do prof. Renato Brito, ficou acordado da Direção 
do IISCA elaborar a convocação, encaminhar para as coordenações dos cursos, e estas enviarem 
aos alunos. Depois, foram tratados os pontos 3, 5 e 14, por apresentarem semelhanças. 3. Anuência 
sobre atividade docente do professor Joubert de Albuquerque Arrais, no Programa de Pós-
Graduação em Dança da UFBA (PPGD/UFBA). Já é  professor-colaborador do Programa, tendo 
ministrado aulas no período de 03/02/2020 a 09/02/2020, na disciplina de Especialização em 
Estudos Contemporâneos em Dança (turma 2020), como atividade não-remunerada e vinculada 
à pós-graduação, contabilizando 34 horas/aula; 5. Ad Referendum. Anuência para participar do 
Programa de Pós-graduação em Artes da Universidade Federal do Ceará (UFC), da docente 
Natacha Muriel López Gallucci, SIAPE 2372185, do Curso de Filosofia, com vigência do dia 
10/07/2020 até 10/07/2021; e 14. Participação do Prof. Nilo César Batista da Silva, como 
professor permanente no Programa de Pós-graduação em Filosofia, Mestrado e Doutorado, na 
Universidade Federal de Sergipe. Cleyton Fernandes relatou que esses professores já realizam 
atividades em programa de pós-graduação e essas solicitações visam regularizar a situação junto à  
PRPI (Pró-reitoria de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação). Em seguida, passou a palavra para o 
prof. Joubert Arrais. Este informou que recebeu um e-maill da Progep solicitando a anuência da 
Unidade Acadêmica sobre a atividade desempenhada na UFBA (Universidade Federal da Bahia); 
que depois foi envidado outro e-mail, pedindo a desconsideração do e-mail anterior, já que era um 
docente colaborador antigo do programa na UFBA, e que a nota técnica apresentada nos e-mails 
aplica-se apenas a novos casos. Cleyton Fernandes relatou que a resolução da PRPI que trata desses 
casos não está clara e, diante disso, sugeriu que se fizessse um ofício solicitando esclarecimentos 
sobre como proceder nessas situações; que as pautas ficassem suspensas, para apreciação na 
próxima reunião, quando já tiver uma resposta da PRPI. Sobre outro ponto de Joubert Arrais, que 
trata da ministração de uma disciplina na  UFBA, Cleyton Fernandes relatou que, no caso, na havia 
necessidade de se passar na reunião. É prerrogativa da Direção do IISCA fazer essa autorização para 
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realização de participação externa, desde que esteja de acordo com legislação pertinente. 4. Ad 
Referendum. Renovação de afastamento da docente Juliana Loss Justo, SIAPE 1803861, do Curso 
de Design de Produção, com vigência do dia 05/08/2020 até 05/08/2021; 7. Ad referendum. 
Renovação de Afastamento do docente André Luiz Cateião, SIAPE 1411501, do curso de Design, 
para o segundo ano de Capacitação em nível de doutorado, durante o período de 15/08/2020 a 
14/08/2021. Para contextualização, Cleyton Fernandes passou a palavra para Isaac Brito, que 
destacou que o colegiado está com 5 professores afastados; falou da necessidade e urgência dos 
Ad Referendum para proceder com a contratação de professores substitutos. O presidente 
destacou a conveniência de rediscussão dos afastamentos em 2021; que ante o quadro político e 
orçomentário,  o ingresso dos docentes em programa de pós-graduação deve ocorrer sem, porém, 
haver afastamento da UFCA (das atividades docentes). Os pontos 4 e 7 foram postos em votação, 
sendo aprovados por unanimidade. Pontos seguintes: 6. Ad Referendum. Requerimento de 
Suspensão de Afastamento de Pós-graduação, doutorado, da Professora Bianca Sena Gomes, do 
Curso de Letras Libras, durante o período de 16/03/2020 a 31/08/2020, tendo em vista a 
suspensão de suas aulas de doutorado no programa de Pós-graduação da Universidade Federal 
de Santa Catarina (UFSC), devido à Pandemia da Covid-19; 8. Ad referendum. Requerimento de 
suspensão das atividades do Programa de Pós-Doutorado em Comunicação da  servidora 
professora Dra Cleide Luciane Antoniutti, SIAPE 1688410, no período de 16 de março de 2020 a 
04 de maio de 2020, devido às restrições impostas pela pandemia da Covid-19. Sobre esses 
pontos, Cleyton Fernandes expôs que a Progep (Pró-reitoria de Gestão de Pessoas) e a PRPI 
emitiram uma portaria que regulamenta os pedidos de prorrogação de afastamento de docentes 
cujos programas de pós-graduação tiveram suas atividades suspensas no período de pandemia. 
Nesse caso, o IISCA emitiu os Ad Referendum por se tratar de uma questão já regulamentada, sem 
levar aos colegiados dos cursos, visto que se trata de um direito do servidor. Solicitou 
manisfestação dos presentes e, como não houve, colocou os dois pontos (6 e 8) em votação, que 
foram aprovados por unanimidade. 9. Afastamento da professora Rosane da Silva Nunes para 
colaboração técnica na Universidade Federal do Ceará (UFC). Sobre o ponto, a profa. Rosane 
Nunes contextualizou seu pedido, que vem sendo articulado desde de dezembro de 2019; falou 
com Progep sobre a contratação de professor substituto para o seu caso e que esta apresentou a 
Resolução nº  27 do Consup/2017, que no art. 6º diz que a contratação de professor substituto pode 
ocorrer para suprir a falta de professor efetivo em razão de afastamento para servir a outro órgão 
ou entidade. Então, apresentou ao colegiado de Curso seu pedido de afastamento para prestar 
colaboração técnica na UFC, e também atender a uma demanda pessoal: auxiliar os pais em idades 
avançadas e doentes; falou que seu pedido foi apreciado pelo colegiado do Curso de Jornalismo, 
em 14 de setembro de 2020, e aprovado por unanimidade; agradeceu aos colegas que foram 
solidários com sua situação; que alguns se dispuseram a assumir suas disciplinas no período de 
afastamento; que o período de afastamento terá início com o fim do Período Letivo Especial (PLE), 
a partir de 15 de dezembro de 2020. Cleyton Fernandes solicitou a manifestação dos 
coordenadores do curso de Jornalismo. No uso da palavra, o prof. Ivan Satuf falou que o colegiado 
entendeu a situação da profa. Rosane Nunes; falou do caso específico da profa. Cleide Antoniutti, 
que teve seu período de afastamento para pós-doutorado prorrogado; pediu que a profa. Rosane 
Nunes reconsiderasse a data de saída, visto que Cleide Antoniutti terá seu período de afastamento 
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prorrogado. Paulo Cajazeira disse que tem experiência na disciplina de Radiojornalismo e se dispôs 
a lecionar a disciplina, incluindo também a de Telejornalismo, e reiterou o apoio à profa. Rosane 
Nunes, e que não tem problema algum no aumento de sua carga horária. Diógenes D’Arce 
manifestou apoio ao afastamento da profa. Rosane Nunes, porém expôs sua insatisfação sobre a 
não informação da prorrogação de afastamento da prof. Cleide Antoniutti. Ainda sobre o caso, 
falou o prof. Joubert de Albuquerque Arrais, ressaltando que a solicitação da profa. Rosane Nunes 
fosse tratada de modo específico e prioritário, e destacando o cuidado e a transparência da referida 
docente com toda a tramitação burocrática e, também, que fosse respeitado o histórico da 
solicitação, iniciada no final do ano de 2019, e que não houvesse mais atravessamentos de 
processos posteriores à data da sua solicitação. Com a palavra, Cleyton Fernandes enfatizou que a 
prorrogação do afastamento da profa. Cleide Antoniutti será de 1 (um) mês e 18 (dezoito) dias, 
inicialmente previsto para terminar em 19 de fevereiro de 2021, e, com os acréscimos, o término 
do afastamento será em 05 de abril de 2021; destacou, ainda, que se trata de um período pequeno 
de lacuna no preenchimento da carga horária. A profa. Cleide Antoniutti afirmou que agiu com 
transparência; que protocolou o processo junto à Progep no mês de agosto; que havia buscado 
orientações junto ao órgão no mês de abril de 2020, obtendo a reposta apenas final de julho de 
2020, com a solicitação de documentos do Programa de Pós-doutorado da Universidade Federal 
do Paraná (UFPR) e do IISCA, sendo o processo finalizado em setembro de 2020; que enviou e-mails 
para Direção do IISCA perguntando qual a declaração de ciência que deveria fazer; que pelo que 
entendeu não havia a necessidade de passar pelo colegiado do curso de Jornalismo o pedido de 
prorrogação de afastamento; falou que as atividades no pós-doutorado inclui atividade docente, 
além da pesquisa. Com a palavra, a profa. Rosane Nunes agradeceu ao prof. Joubert Arrais, que 
falou em sua defesa, e ao prof. Paulo Cajazeira; falou que compreendia a coordenação de 
Jornalismo; que a Progep negou a contratação de substituto; relatou que na reunião de colegiado, 
na qual foi aprovada a cooperação técnica, apresentou a proposta de substituição pelo professor 
Edwin Carvalho para a disciplina de Radiojornalismo I, e que o professor Carlos Guerra também 
poderia fazê-lo, pois o mesmo estava em vias de dividir essa disciplina com a referida professora, 
antes da suspensão do semestre 2020.1, pois é formado em Rádio e TV. Acrescentou também que, 
em acordo com a profa. Luciane Antoniutti, a mesma poderia assumir as disciplinas da área de rádio 
quando retornasse de seu afastamento e que todas essas informações foram dadas na reunião de 
colegiado do curso de Jornalismo; falou da necessidade de dar prosseguimento ao processo para 
colaboração técnica com a UFC; e que ficaria até 15 de dezembro de 2020. O prof. Ivan Satuf pediu 
a retirada de seu requerimento – que a profa. Rosane Nunes reconsiderasse a data de saída da 
UFCA – após ouvir as manifestações de docentes para substituí-la no período em que ela estará em 
colaboração técnica; falou que sua preocupação maior, para o próximo período, é a insatisfação de 
alunos com a falta de professores no início de semestre. Diógenes D’Arce reiterou que o 
afastamento para colaboração técnica da profa. Rosane Nunes na UFC foi aprovado por 
unanimidade no colegiado do curso de Jornalismo. Finalizada as discussões, foi posta em votação 
a coaboração técnica da profa. Rosane Nunes a partir de 15 de dezembro de 2020 até 15 de 
dezembro de 2021, que foi aprovado pelos conselheiros por unanimidade. Em continuação, foram 
tratados os pontos: 10. Decisão sobre matrícula em componentes curriculares no Período Letivo 
Especial (PLE) do estudante Cláudio Ferreira Silva. 11. Solicitar esclarecimentos à DTI sobre 
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suspensão de acesso a ferramenta de compartilhamento de vídeos; Reivindicar garantias para 
que não ocorra no futuro; Ressaltar que pesquisadores não publicaram vídeos com conteúdos 
inadequados. O prof. Renato Brito fez a leitura do ofício que enviara à Direção do IISCA, fazendo 
as considerações sobre a matrícula de Cláudio Ferreira Silva no PLS, que estava em mobilidade 
internancional. O prof. Renato Brito falou que consultou à Prograd (Pró-reitoria de Graduação) e 
que apresentou como solução para matrícula do discente a consulta ao Conselho do IISCA para que 
decisse sobre a situação. O assunto foi posto em votação, sendo aprovada por unanimidade a 
matrícula do estudade Cláudio Ferreira Silva no PLS. Em seguida, passou-se para o ponto 11. O prof. 
Renato Brito leu também o ofício enviado à Direção do IISCA.  Falou que há grupos de pesquisa do 
curso de música com vasto material no YouTube e que teve o acesso interrompido por uma ação 
da DTI (Diretoria de Tecnologia da Informação); solicitou que a Unidade Acadêmica pedisse 
explicações sobre a atitude da DTI, com essa medida de restrição para postagens de vídeos no 
YouTube e que isso não voltasse a se repetir, como o incidente que ocorrera em julho de 2020, por 
um período de 5 dias, aproximadamente. Cleyton Fernande pontuou que alguns docentes do curso 
de música não ficaram satisfeitos com a justificativa dada pela DTI e pediram que a Unidade 
Acadêmica solicitasse explicações ao setor; falou também da necessidade de uma Política de 
Tecnologia da Informação (TI) e, como encaminhamento, sugeriu o envio de um ofício à Reitoria,  
a fim de que esta cobrasse, junto à DTI, a elaboração de um documento (plano, política, regimento) 
sobre o uso dos serviços de TI na universidade, e que fosse produzido num prazo de 6 (seis) meses. 
Ildo Santos falou que há uma Política de Segurança da Informação (PSI) na DTI e que talvez a ação 
da restrição ao acesso à postagem de vídeos no YouTube com conta de e-mail institucional seja 
decorrente de algo relacionado à PSI. Com isso, ficou acordado de Ildo Santos procurar e 
disponibilizar a PSI aos professores Cleyton Fernandes e Renato Brito. 12. Projeto Curso de 
Formação TILS. Este assunto foi tratado pelo prof. Roger Prestes. Falou que conseguiu um projeto 
– um curso de formação de tradutor e intérprete para surdos – com o objetivo de que o sujeito 
surdo pudesse adquirir essa formação profissional na área de tratução e interpretação; que em 
2021 ocorrerão as olimíadas dos surdos, no Sul do Brasil, com a participação de 14 (quartorze) 
países; que se precisa de profissionais surdos tradutores para se ter o feedback de libras com as 
outras línguas de sinais; que o curso será realizado em parceria com uma Universidade Argentina, 
a Universidade Federal de Uberlândia e a Universidade Federal do Rio Grande do Sul; solicitou o 
número do edital ao IISCA; que já criou o documento para seleção dos participantes. Em 
continuação, disse que conseguiu uma parceria com o MEC (Ministério da Edcução), para um curso 
de formação bilíngue, destinado às escolas municipais, estaduais e da rede privada, com 500 vagas; 
que conseguiu uma verba; que já providenciou o preenchimento dos formulários fornecidos pela 
Diari (Diretoria de Articulação e Relações Institucionais), e que será enviado ao IISCA para análise e 
devolução à Diari, para esta dá continuidade aos processos burocrático para recebimento do 
crédito; que fez a divulgação do curso juntamente com a Secretaria Municipal de Educação de 
Juazeiro do Norte e a Crede 19 (Coordenadoria Regional de Desenvolvimento da Educação); que já 
há quase 320 pessoas inscritas, das 500 vagas. Com a palavra, Cleyton Fernandes indagou se o TILS 
seria um curso de extensão; reiterou que Roger Prestes fez duas requisições: 1. Carta de anuência 
ao projeto; e 2. Numeração do edital. E questionou se último documento deveria ser emitido pelo 
IISCA, posicionando-se a favor de sua emissão pela Proex, por se tratar de um curso de extensão. 



 

 
Ministério da Educação 

Universidade Federal Do Cariri 
Instituto Interdisciplinar De Sociedade, Cultura e Artes 

 

Av. Tenente Raimundo Rocha, 1639 - Cidade Universitária - Juazeiro do Norte - CE - Fone (88) 3221-9525 
Site: www.ufca.edu.br / E-mail: iisca@ufca.edu.br 

  

Roger Prestes respondeu que seria um curso de extensão, mas que a Proex não faria esse edital; 
que o IISCA poderia emiti-lo. Dando continuidade, Cleyton Fernandes perguntou ao Conselho se 
alguém se oporia à emissão à carta de anuência, o que não houve. Sobre a elaboração do edital, 
disse que iria conversar com a profa. Fabiana Lazzarin, Pró-reitora de Extensão, apenas para se 
certificar de que seria o IISCA mesmo que faria a emissão do edital e não a Proex. Quanto ao curso 
resultante da parceria realizada com o MEC, indagou se haveria algum conselheiro contrário à 
anuência do IISCA. Como houve objeções, foram aprovadas as solicitações do prof. Roger Prestes. 
Último ponto da pauta: 13. Redistribuição, por permuta, entre os docentes: Natacha Muriel López 
Gallucci (da UFCA) e Maxwell Morais de Lima Filho, da Universidade Federal de Alagoas (UFAL). 
Cleyton Fernandes pediu para que a profa. Natacha Gallucci discorresse sobre o processo. A 
professora disse que o processo teve início quando o prof. Valdetônio era coordenador do curso 
de licenciatura em Filosofia; que conversou com o prof. Maxwell Morais, que tem familiares no 
Ceará, sobre a permuta; que seu marido trabalha em Maceió; que foi feita a consulta sobre a 
redistribuição por permuta aos colegiados de filosofia da UFCA e da UFAL, e ambos mostraram-se 
favoráveis à permuta dos docentes, a partir de julho de 2021. Cleyton Fernandes indagou se algum 
dos coordenadores do curso de Filosifia gostaria de se manifestar. Célia dos Santos, coordenadora 
de Filosofia, mostrou-se favorável ao atendimento da solicitação da profa. Natacha Gallucci, que 
foi aprovada no colegiado do curso; falou que alguns dos docentes do curso de Filosofia conhecem 
o prof. Maxwell Morais; e que espera que a mudança possa ser benéfica para ambos. Cleyton 
Fernandes perguntou se já havia processo aberto. A profa. Natacha Gallucci respondeu, conforme 
orientação da Progep, que a abertura do processo ocorresse após posição do Conselho da Unidade 
Acadêmica. Então, o ponto de pauta foi posto em votação, sendo aprovado por unanimidade.  
Ponto de pauta incluído – Estabelecimento de um fluxo de solicitação de documentos dos 
processos incluídos em reunião do Conselho. Cleyton Fernandes posicionou-se defendendo que, 
quando o conselheiro precisar de esclarecimentos sobre pontos de pauta ou documentação 
referentes a processos, poderá solicitar à Direção do IISCA, que contactará o(a) demandante para 
esclarecimentos; e que solicitação seja encaminhada para o e-mail da Secretaria do IISCA, num 
prazo de 3 dias úteis, antes da realização do reunião do Conselho. Posto em votação a demanda, o 
fluxo foi aprovado. Encerradas os pontos de pauta, passaram-se aos informes. O prof. Mardônio 
Aguiar falou que estava organizando um evento do Dia do Surdo – I Webnário Setembro Surdo da 
UFCA –, que ocorreria nos dias 26 e 27 de setembro de 2020, à noite. Em seguida falou o prof. Nilo 
Batista, que pediu desculpas por fazer parte da reunião apenas naquele momento. Expôs que a 
PRPI está realizando a “PRPI Itinerante”, em que fará a apresentação para as Unidades Acadêmicas, 
com a participação dos docentes, que ocorrerá no dia 04 de novembro de 2020; que haverá a 
apresentação dos serviços realizados pelo setor e que docentes poderão tirar suas dúvidas na 
ocasião. Porém, quanto à data, ficou acordado de se verificar sua alteração, o que será visto com a 
pró-reitora da PRPI. Nada mais havendo a constar, eu, Francisco Ildo Furtado dos Santos, lavrei a 
presente ata, que é assinada por mim e pelo presidente da sessão. 
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